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aquatic research

Inforadar 33

26.Juli 2019
Geschatzte Inforadarempfangerinnen und -empfanger

Die Zeit seit dem Erscheinen des letzten Inforadars wurde wasserpolitisch gepréagt von
Pflanzenschutzmitteln und den Diskussionen um deren Verbote. Dazwischen ging es um Plastik oder
so lustige Sachen wie Kormorane und Jetskis, aber auch um Vorstosse, die auf Eawag-Aktivitaten
zuriickzufihren sind (z.B. zu Antibiotikaresistenzen). Wie immer erhebt die Zusammenstellung
keinen Anspruch auf Vollstandigkeit. Ich wiinsche frohes Stobern.

Neu findet Ihr am Ende des Radars einen kleinen Ausblick.
Aus meiner Sicht flir die Eawag besonders Relevantes ist mit diesem Signet bezeichnet: @

Andri Bryner

ooo

Der Bundesrat...

® 27.2./beantragt dem Parlament, die Volksinitiative «Fiir eine Schweiz ohne synthetische
Pestizide» ohne Gegenvorschlag abzulehnen.

e 27.2./verankert das Verbot von Jetskis, das Schleppen von Parasailing-Fallschirmen und
Wassersportgerate, bei denen Personen durch einen Wasserstrahl aus dem Wasser gehoben
werden auf Wunsch Frankreichs explizit im Reglement tber die Schifffahrt auf dem Genfersee.

e 22.3./ hat zwei Delegierte fir die Agenda 2030 gewahlt und die bundesinterne
Organisationsstruktur so geandert, dass die Schweizer Nachhaltigkeitspolitik besser werden soll.

® 17.4./genehmigt Anderungen in sechs umweltrelevanten Verordnungen, darunter ChemRRV
und GschV (Ausbau auch von kleineren ARA ab 2028)

e 15.5./ nimmt Stellung zur Interpellation von Thomas Hardegger (sp/ZH). Thema
,Antibiotikaresistenzen schmuggeln sich durch Kldranlagen”. In seiner Antwort stiitzt sich der BR
auf Zahlen von Eawag-Untersuchungen.

e 22.5./nimmt Stellung zur Interpellation von Maja Graf (griine/BL), die Fakten zur bisher wenig
beachteten Verbreitung von Pestiziden in der Luft aber auch zur Wirkung von
Substanzkombinationen (Cocktaileffekt) in der Schweiz fordert.

Parlament
® 11.2./ Die UREK-S will keinen Gegenvorschlag zur Trinkwasserinitiaitve.

e 5.3./Der Nationalrat nimmt ein Postulat an, das einen Aktionsplan gegen Mikroplastik fordert.
Urheberinnen sind Martina Munz (sp/SH) und Adéle Thorens Goumaz (griine/VD). Am 5.6.
schiebt Ursula Schneider Schiittel (sp/FR) noch ein Postulat nach zum Thema Reifenabrieb als
grosste Quelle von Mikroplastik.

e 21.3./Beat Jans (sp/BS) fordert mit einer Parlamentarischen Initiative einen ,konsequenten
Schutz des Grund-, Trink-, Fluss- und Seewassers vor nachweislich schadlichen Pestiziden”.

® 17.5./Die WAK-N lehnt einen Gegenvorschlag zu den beiden Initiativen (Trinkwasser und
Pestizidverbot) ab. Im Vorfeld haben sowohl das Duo Bauernverband/Agroscope als auch das
Gespann VSA/Fischereiverband Studien prasentiert (pdfs) Gber Folgen und Auslegung der
Initiativen.
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https://www.admin.ch/gov/de/start/dokumentation/medienmitteilungen.msg-id-74148.html
https://www.admin.ch/gov/de/start/dokumentation/medienmitteilungen.msg-id-74121.html
https://www.admin.ch/gov/de/start/dokumentation/medienmitteilungen.msg-id-74413.html
https://www.admin.ch/gov/de/start/dokumentation/medienmitteilungen.msg-id-74712.html
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193350
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193101
https://www.aquaetgas.ch/aktuell/branchen-news/20190212-urek-s-gegenvorschlag
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20183496
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193559
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193559
https://www.parlament.ch/press-releases/Pages/mm-wak-n-2019-05-17.aspx?lang=1031
https://www.sbv-usp.ch/fileadmin/sbvuspch/00_Bilder/04_Medien/Medienmitteilungen/2019/83_AS_Mack_Folgenabschaetzung_TWI_d_def.pdf
https://sfv-fsp.us18.list-manage.com/track/click?u=5fb6f10a8f1192b04cb8e3b45&id=263c644f0b&e=d08252d8d5

5.6. / Munz Martina (sp/SH) fragt mit einer Interpellation, welche Massnahmen der AP22
tauglich seien, um Ammoniak- und Nitratbelastungen sowie Stickstoffemissionen in die Gewdasser
in relevantem Ausmass zu reduzieren.

11.6. / Nach dem Standerat hat auch der Nationalrat der Standesinitiative des Kantons Bern
keine Folge geleistet, wonach in Moorlandschaften hatten Kraftwerke errichtet werden dirfen.
18.6. / Jaques Bourgeois (fdp/FR) will mit einer Interpellation verhindern, dass das Bafu sich zu
den Pestizidinitiativen dussert, obwohl der Bundesrat schon Stellung bezogen hat.

18.6. / Claudia Friedl| (sp/SG) verlangt mit einer Interpellation, mit Gewdsserrenaturierungen
gegen den Biodiversitatsverlust anzugehen.

20.6. / Isabelle Chevalley (glp/VD) mdchte mit einer Interpellation “Ein Zigarettenstummel =
12‘000 Mikroplastik-Partikel“ den Bundesrat zum Handeln bringen.

20.6. / Kathy Ricklin (cvp/ZH) méchte die Reduktion der Mehrwertsteuer fiir Pestizide
abschaffen. Zum selben Thema hatte Denis de la Reussille (pda/NE) schon im Mérz eine Motion
eingereicht. Der Bundesrat hat Ablehnung beantragt, weil die Lenkungswirkung gering ware, die
Lebensmittelproduktion aber verteuert wiirde.

20.6. / Valérie Piller Carrard (sp/FR) wiinscht sich mit einer Interpellation mehr Unterstitzung
der Berufsfischerinnen und Berufsfischer gegeniiber der Konkurrenz durch Kormorane.

20.6. / Martina Munz (sp/SH) verlangt in einer Interpellation, dass Mischungstoxizitat
(Cocktaileffekte) bei der Zulassung von Pestiziden bericksichtigt wird.

20.6. / Silva Semadeni (sp/GR) fragt in einer Interpellation, weshalb der OLN in Bezug auf PSM
wirkungslos sei.

21.6. / Carlo Sommaruga (sp/GE) méchte die Biodiversitit in grenziberschreitenden
Wasserldaufen besser schiitzen. Ausloser ist eine geplante Abfiillanlage im grenznahen Divonne-
les-Bains /F.

® 21.6./Pierre-André Page (svp, FR) mochte mit einer Motion Aquakulturen/Fischzuchten als
Zweig der Landwirtschaft zulassen.

® 21.6./Mit einer parlamentarischen Initiative verlangt Hansjérg Knecht (svp/AG), dass Biche
auch bei Eingriffen entgegen dem GschG nicht ausgedolt werden missten. Mit einer Motion will
er zudem die Subventionen fiir Revitalisierungen kirzen.

e 21.6./ Der Nationalrat erledigt nach der positiven Stellungnahme des Bundesrats die
Interpellation von Martina Munz (sp/SH) zum Rickgang von Insekten in Bergbdchen.
Insbesondere verspricht der Bundesrat, bis Ende 2021 eine Situationsanalyse vorzulegen lber die
Entsanderspilungen.

Verwaltung

® Nachtrag 16.1. / Das Bafu verdffentlicht die Resultate einer Umfrage bei den Kantonen iiber den

ungenligenden Schutz der Trinkwasserfassungen.

14.2./ Das BFE spricht 101 Millionen an Investitionsbeitrdgen fiir Grosswasserkraftwerke.

26.2. / Das Bafu publiziert einen Statusbericht zur Situation mit Quecksilber in der Schweiz mit
Angaben zum Eintrag, Frachten und Konzentrationen in Gewasser.

14.3. / Das Uvek schickt ein Verordnungspaket mit umweltrelevanten Erlassen bis zum 21.6. in
die Vernehmlassung. Es geht u.a. um Altlasten, den Umgang mit Giille und Anderungen in der
Verordnung zur Chemikalien-Risikoreduktion.

25.3. / Agroscope legt einen Bericht vor tiber die P-Belastung des Baldeggersees (pdf). Fazit aus
Sicht Eawag: Es sind sehr viele Fldachen, die beitragen. Also braucht es flachige Massnahmen.
18.4. / Das Bafu prasentiert das geplante Rechtsetzungsprogramm im Umweltbereich von 2019
bis 2022 (pdf), darunter Anderung im Gewasserschutz (Einleitungsbedingungen ARA und
nummerische Anforderungen an die Wasserqualitéat).
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https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193552
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20160316
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193638
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193638
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193642
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193642
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193775
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193775
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193783
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193783
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193258
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193773
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193791
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193790
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193790
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193940
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193940
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193817
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193817
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20190469
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193913
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20193298
https://www.aquaetgas.ch/wasser/trinkwasser/20190110_-grundwasserschutz-investition-in-zukunft/
https://www.admin.ch/gov/de/start/dokumentation/medienmitteilungen.msg-id-74013.html
https://www.bafu.admin.ch/bafu/de/home/themen/chemikalien/publikationen-studien/publikationen/verwendung-entsorgung-umwelteintraege-quecksilber.html
https://www.admin.ch/gov/de/start/dokumentation/medienmitteilungen.msg-id-74317.html
https://www.agroscope.admin.ch/agroscope/de/home/themen/umwelt-ressourcen/boden-gewaesser-naehrstoffe/landwirtschaftlicher-gewaesserschutz.html
https://www.bafu.admin.ch/dam/bafu/de/dokumente/recht/fachinfo-daten/rechtsetzungsprogrammbafu2018-2023.pdf.download.pdf/rechtsetzungsprogrammbafu2018-2023.pdf
https://www.bafu.admin.ch/dam/bafu/de/dokumente/recht/fachinfo-daten/rechtsetzungsprogrammbafu2018-2023.pdf.download.pdf/rechtsetzungsprogrammbafu2018-2023.pdf

27.3. Interview mit Eva Reinhard (agroscope) zu PSM.

12.6. / Das BLW verbietet 12 Chlorpyrifos-Produkte, 9 davon sofort. Siehe auch
Tagesschaubeitrag zu Chlorothalonil im Trinkwasser vom 18.7. und zugehdoriger Webbeitrag
,Gefahr aus dem Wasserhahn”.

19.6. / Bafu, BLW und Bundesamt fiir Raumentwicklung haben mit der BPUK und der LDK
zusammen eine ,Modulare Arbeitshilfe zur Festlegung und Nutzung des Gewadsserraums
in der Schweiz” publiziert. Es ist davon auszugehen, dass das Dokument in Rechtsfallen
zitiert wird.

Weiteres / Kantone / Ausland

b

7.2. / Die Internationale Kommission zum Schutz des Rheins IKSR empfiehlt eine zusatzliche
Reinigungsstufe fir Klaranlagen gegen Mikroverunreinigungen.

10.2. / Das Zircher Stimmvolk lehnt das neue Wassergesetz ab. Einer der Griinde dafir war, dass
das Gesetz eine Privatisierung von Wasserversorgungen zugelassen hatte (NZZ Analyse).

11.2./ Die EU rigt das deutsche Bundesland Nordrhein Westfahlen wegen zu hoher
Nitratbelastungen im Grundwasser. Jetzt soll vermehrt Gille auf den Hofen aufbereitet werden
(NoMix auf dem Bauernhof...)

12.2. Das Umweltbundesamt in Deutschland erklart die Bewertungsgrundlagen fiir Materialien
mit Trinkwasserkontakt fiir rechtsverbindlich.
18.2. / Die EU Kommission will (Grau)Wasserrecycling fiir die Bewadsserung zulassen.

21.2. / Der Energiekonzern Axpo klagt ilber hohe Abgaben fiir Wasserkraft. (Ein Vergleich mit den
Anteilen der Abgaben an den Gestehungskosten fehlt.)

9.3. / Die EU will den Eintrag von Arzneimitteln in die Umwelt reduzieren, allerdings vorerst nur
mit ,,weichen” Massnahmen, nicht mit neuen Gesetzen.

15.3. / Der Deutsche Bundesrat folgt dem Antrag der Linder Bayern, Thiringen und Hamburg,
die ein Verbot von Mikroplastik in Kosmetika gefordert haben.

20.3. / Die IKSD verabschiedet ein Positionspapier zur Wasser- und Agrarpolitik im Donauraum:
12.4. / Die Stickstoffreduktion ist in Deutschland auch darum Thema, weil die EU-Nitratrichtlinie
seit Jahren nicht eingehalten wird. Umweltverbdnde haben ein Papier: ,Kehrtwende fiir den
Gewasserschutz: Stickstoffiberschisse jetzt wirksam reduzieren” (pdf) publiziert.

4.6. / Die Stadt Wien investiert gegen Hitzeinseln, unter anderem mit Nebelduschen,
Wasserspielen und begriinten Fassaden.

13.6. / Deutschland will die Diingeverordnung verscharfen zum Schutz des Grundwassers vor zu
viel Nitrat.

29.6. / Die Meeresverschmutzung mit Plastikmiill (und Mikroplastik) war auch Thema am G20-
Gipfel in Osaka und findet sich in der offiziellen Deklaration der G20-Leader (Punkt 39).

1.7./ In Osterreich wird die 6ffentliche Wasserversorgung verfassungsrechtlich abgesichert. Eine
Wasserprivatisierung wird verunméglicht.

11.7./ In Osterreich verbietet das Parlament Glyphosat generell.

17.7. / Bayerns Landtag stimmt dem von 1,8 Millionen(!) Blirgerinnen und Blrgern
unterzeichneten Volksbegehren , Rettet die Bienen” klar zu. Schon ab 1.8. wird der Natur- und
Artenschutz in Bayern damit verstarkt — ganz besonders auch entlang von Bachen und Flissen.
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https://www.agroscope.admin.ch/agroscope/de/home/themen/pflanzenbau/pflanzenschutz/blog-protection-vegetaux/protection-vegetaux.html
https://www.tagblatt.ch/newsticker/schweiz/bund-will-schadliches-pestizid-verbieten-ld.1126621
https://www.srf.ch/play/tv/tagesschau/video/pestizid-rueckstaende-im-trinkwasser?id=9db85280-e0e1-45bf-abda-1a8dff62a953
https://www.srf.ch/news/schweiz/fungizid-im-trinkwasser-gefahr-aus-dem-wasserhahn
https://www.dtap.ch/bpuk/dokumentation/merkblaetter/arbeitshilfe-gewaesserraum/
https://www.euwid-wasser.de/news/politik/einzelansicht/Artikel/mikroschadstoffe-iksr-empfiehlt-zusaetzliche-reinigungsstufe-fuer-klaeranlagen.html
https://www.euwid-wasser.de/news/politik/einzelansicht/Artikel/mikroschadstoffe-iksr-empfiehlt-zusaetzliche-reinigungsstufe-fuer-klaeranlagen.html
https://www.nzz.ch/zuerich/nein-zum-wassergesetz-die-buergerlichen-haben-das-einfallstor-selbst-gebaut-ld.1458715
http://www.umweltruf.de/2019_Programm/news/news3.php3?nummer=1007
https://www.euwid-wasser.de/news/politik/einzelansicht/Artikel/material-mit-trinkwasserkontakt-uba-bewertungsgrundlagen-werden-rechtsverbindlich.html
https://www.euwid-wasser.de/news/politik/einzelansicht/Artikel/material-mit-trinkwasserkontakt-uba-bewertungsgrundlagen-werden-rechtsverbindlich.html
https://www.euwid-wasser.de/news/politik/einzelansicht/Artikel/eu-parlament-billigt-plaene-der-kommission-zur-wasserwiederverwendung.html
https://axpoenergiedialog.com/energiemarkt/bis-9x-hoehere-abgaben?_cldee=YW5kcmkuYnJ5bmVyQGVhd2FnLmNo&recipientid=contact-030025258da9e51180ea001dd8b71cfc-1ab6bdb42aa948ce82254218a5318b72&esid=ff538d42-623f-e911-80fe-001dd8b72496
http://www.umweltruf.de/2019_Programm/news/news3.php3?nummer=1615
https://www.umwelt-online.de/cgi-bin/parser/Drucksachen/drucknews.cgi?id=regelwerk&texte=0022_2D1_2D19
https://www.icpdr.org/main/icpdr-publishes-position-paper-post-2020-common-agricultural-policy-and-water-management-danube
https://www.duh.de/fileadmin/user_upload/download/Projektinformation/Naturschutz/Stickstoff/190411-Eckpunkte-Umweltverbaende-Duengerecht.pdf
https://www.duh.de/fileadmin/user_upload/download/Projektinformation/Naturschutz/Stickstoff/190411-Eckpunkte-Umweltverbaende-Duengerecht.pdf
http://www.umweltruf.de/2019_Programm/news/news3.php3?nummer=3224
http://www.umweltruf.de/2019_Programm/news/news3.php3?nummer=3451
http://www.umweltruf.de/2019_Programm/news/news3.php3?nummer=3451
https://www.japantimes.co.jp/news/2019/06/29/national/full-text-g20-osaka-leaders-declaration/
http://www.umweltruf.de/2019_Programm/news/news3.php3?nummer=3823
http://www.umweltruf.de/2019_Programm/news/news3.php3?nummer=4078
https://volksbegehren-artenvielfalt.de/

Ausblick zweites Halbjahr 2019

» Die parlamentarische Debatte Uber die Trinkwasserinitiative und die Pestizidverbotinitiative
geht weiter, die WAK-S hat am 28.6. von der Verwaltung noch mehr Informationen verlangt
und will am 28.8. entscheiden, ob allenfalls doch ein Gegenvorschlag erarbeitet werden soll.
Zwischen dem BLW und dem Bafu wird heftig um die stoffspezifischen Anforderungswerte
gerungen. Offen ist unter BR Parmelin auch das von seinem Vorganger Schneider-Amman
abgegebene Versprechen, das Zulassungsverfahren fiir PSM grundlegend zu tGberpriifen und
eventuell eine unabhangige(re) Instanz dafiir zu schaffen.

» Auf Revitalisierungen (und die Ausscheidung von ausreichenden Gewdsserrdaumen) wird von
der Landwirtschaftslobby weiterhin massiv Druck ausgelibt. Die Beratung der Vorstdsse von
Hansjorg Knecht muss zeigen, wie ernst es dem Parlament ist mit der Umsetzung des GschG.
Siehe dazu auch Artikel im Blick vom 12.7. iber ,,Enteignungen®” fiir Revitalisierungen.

» Der Entscheid des Bundesgerichts im Fall Lorze (ZG) hat die Situation in Bezug auf uralte
ehehafte Wasserrechte bzw. Wasserkraftwerke verandert. Wie die Kantone den Entscheid
nun umsetzen, muss sich zeigen. Klar ist, dass es keine unbefristeten Rechte mehr geben darf
und jede Anderung einer Anlage zwingend eine Neukonzessionierung bedingt. (Artikel
Luzerner Zeitung dazu).

> Die Sanierung der gestorten Fischwanderung bis 2030 ist v.a. in Bezug auf den Abstieg eine
grosse Herausforderung. Der Bundesrat hat schon im November 2018 (Antwort
Interpellation Reinmann) erklart, dass die verfiigbaren Mittel im Umfang von rund einer
Milliarde Franken voraussichtlich nicht ausreichen, um alle sanierungspflichtigen Anlagen zu
bericksichtigen. Deshalb ist das Bafu daran, Losungsvorschlage zu erarbeiten. Wir sind
gespannt

Inforadar abonnieren? >>
https://www.internal.eawag.ch/fileadmin/intranet/kommunikation/beratung/politisch/abo inforadar.pdf
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https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20190469
https://www.blick.ch/news/schweiz/katarina-bach-77-aus-bauma-zh-muss-ihr-gaertlein-abgeben-fuer-die-enteignung-gibts-kaum-entschaedigung-der-staat-hat-sich-geholt-was-mir-gehoert-id15418097.html
https://www.bger.ch/ext/eurospider/live/de/php/aza/http/index.php?lang=de&type=highlight_simple_query&page=1&from_date=&to_date=&sort=relevance&insertion_date=&top_subcollection_aza=all&query_words=Hammer&rank=9&azaclir=aza&highlight_docid=aza%3A%2F%2F29-03-2019-1C_631-2017&number_of_ranks=62
https://www.luzernerzeitung.ch/zentralschweiz/zug/das-ende-der-ehehaften-wasserrechte-ld.1115919
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20183807
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20183807
https://www.internal.eawag.ch/fileadmin/intranet/kommunikation/beratung/politisch/abo_inforadar.pdf

